

临汾神刘墓地考古发掘资料公布

# 春秋战国墓葬具有典型三晋风格

山西省考古研究院10月24日对外公布山西临汾神刘墓地考古发掘资料，考古人员在此发现距今约3000年的春秋战国时期墓葬，墓葬出土的仿铜陶礼器组合具有典型三晋风格。

神刘墓地位于山西省临汾市神刘村西南约500米处，此次发掘区共发掘春秋墓葬14座、战国墓葬35座。墓葬出土器类有鼎、豆、壶、盘、匜、罐等，其他随葬品有铜带钩、铜璜、铜镜、铜环、铁带钩、骨饰、玛瑙环等。

35座战国墓葬中，有13座墓葬均出土铜带钩，且年代为战国中晚期，带钩是三晋地区战国时期墓葬中常见的随葬品。

据考古人员介绍，此次发掘区域战国早期墓葬中陶器器物组合是以鼎为核心的鼎、豆、壶、盘、匜等构成的一套新的仿铜礼器组合。同属于广义晋南地区的长治分水岭墓地战国早期墓葬中陶器组合为鼎、豆、壶，未出现盘、匜，直到战国早中期才出现鼎、豆、壶、

盘、匜的组合形式，说明文化发展具有一定不均衡性。

神刘墓地总面积约为6万平方米，本次发掘面积不足百分之三，估计墓地墓葬总数量在2000座左右。本次发掘的战国墓葬有M7、M8、M9、M30四座墓葬墓主人头向为东，其余可判明的头向均为北，说明神刘墓地可能存在不同性质的人群。其中，第一发掘区基本为不出陶器的小型墓葬，第二发掘区全部为较大规模的墓葬，说明

墓地是经过严格布局后使用。

神刘墓地表现出典型的三晋风格，其与天马一曲村遗址战国墓葬和侯马乔村墓地战国墓葬具有极强的相似性，又不同于洛阳、长治等地的战国墓葬，在一定程度上反映出这一区域受晋文化影响显著。此次发掘的战国墓葬丰富了晋南地区战国陶器墓葬的分期年代框架，对于研究晋南地区晋文化的构成与演进具有一定的意义。

据中国新闻网 胡健



10月23日，在2024—2025赛季NBA常规赛中，多伦多猛龙队主场106比136不敌克利夫兰骑士队。  
新华社发

## 贾樟柯电影亮相香港亚洲电影节

10月23日，贾樟柯导演作品《风流一代》在香港亚洲电影节举行首映。香港亚洲电影节评价，在拍摄时间跨越二十余年的《风流一代》中，“贾导以丰富的视觉和听觉建构出独特的张

力，展现出当代中国的另一面。”

“我们的诸多记忆里，声音的消逝最快，想象过去年代的声音是最难的；而众多声音中，歌曲是最难忘记的一种。”在映后交流中，贾樟柯这样解释影片的

声音和歌曲运用。《风流一代》里一共收录了19首歌曲，配以剧情，展现了一幅生动的时代爱情画卷，“电影中的一代人正是载歌载舞，从千禧年走到了今天，”贾樟柯说。据《新京报》 滕朝

## 潘展乐夺得400米自由泳冠军

10月24日晚，2024世界游泳锦标赛韩国站首个比赛日的各项决赛在仁川文鹤朴泰桓游泳馆进行。在男子400米自由泳决赛中，潘展乐夺得冠军，收获个人在新奥运周期的首个国际赛事冠军。

这是潘展乐在新奥运周期

首次参加400米自由泳比赛。在10月24日上午进行的预赛中，他以3分42秒54排名所有预赛选手第五位的成绩晋级。决赛中，第二泳道出发的潘展乐前半程处于跟随状态，但他在最后100米开始加速，最终以3分36秒43的成绩夺

冠。

此前在游泳世界杯上海站的比赛中，潘展乐获得100米自由泳亚军。值得一提的是，10月24日《人民日报》刊登了潘展乐的署名文章《迎难而上 永不言弃》。

据北京日报客户端 赵晓松

## 郑钦文晋级WTA东京站八强

新华社东京10月24日电（记者岳晨星）24日，在日本东京进行的女子网球选手协会（WTA）500东京站女单次轮比赛中，中国“金花”郑钦文以7:5、6:0直落两盘击败东道主选手内岛萌夏，晋级八强。

现世界排名第七的郑钦文

是本届赛事的头号种子，首轮轮空的她当日下午迎来首秀，对阵现世界排名第57的内岛萌夏。本场比赛也是两人职业生涯首次交手。

首盘比赛，郑钦文进入状态较慢，一发成功率不高，但她慢慢调整手感，以7:5有惊无险拿

下首盘。第二盘，找回状态的郑钦文以6:0横扫对手，从而以大比分2:0成功晋级下一轮。

郑钦文下一轮的对手是加拿大选手费尔南德斯，两人上一次交手是在不久前的武汉网球公开赛上，当时郑钦文2:1逆转取胜。

## 国足世界排名跌至第92位

北京时间10月24日，国际足联发布了最新一期男足国家队世界排名。中国男足较上期又下降1位，排名跌至世界第92位，这是国足在过去八年多时间内的最低世界排名。

国际足联上次发布世界排名是在今年9月，彼时中国队世界排名第91位，亚洲排名第13位。在这个记分周期内，国足出战两场世预赛亚洲区18强赛，客场以1:3被澳大利亚队逆转、主场以2:1战胜印度尼西亚队。四轮比赛过后，中国队与印尼队同积3分，但由于净胜球劣势，中国队依然小组垫底。

据悉，自国际足联建立排名系统后，国足历史最低名次是2013年3月的第109位，最高排名是1998年12月的第37位。中国队在2016年3月排名世界第96位，当年4月升至第81位。目前国足所处的第92位，是球队在过去八年多时间内的最低世界排名。

按照赛程，中国队将于11月14日客场迎战巴林队，11月19日主场对阵日本队。尽管国足小组排名垫底，但仅落后暂列积分榜第二位的澳大利亚队2分。目前中国队主教练伊万科维奇正在进一步考察备选国脚，随后将敲定球队阵容，国足也将展开新一期集训，以备战这两场重要赛事。

据中国新闻网 陈海峰